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inul VIII. MTMÈR DE DUMINECĂ \ i \ 1 0 . 

FRAŢI RETÂCIŢI. 
După încheierea pactului dela 1868 

conducerea politică a Statului-Ungar a ajuns 
cu desevîrşîre în manile rassel maghiare. O 
scurta hesitare şi bărbaţii de stat maghiari 
aii fixat ca scop final al politicei de guver-
jaa-mênt schimbarea statului poliglot al Un-
gariel în stat naţional maghiar.-...Asupra ace
stui scop final toate partidele maghiare* ce 
ie. află azi iu parlamentul terii, sunt în ;de*; 

plin acord- - •• - v- * - i . 
Toate partidele maghiare, existente azi 

m Ungaria, voiesc întemeierea statului, na
ţional maghiar^ la ce numai priri desfiinţarea 

.naţională a popoarelor nemaghiare se poate 
ajunge. ' r , 

>. ' l-'.ste asadară mal presus de orl-ce în
doială, că popoarele nemaghiafe din Ungaria 
nu se pot ataşa la nici un partid maghiara 
a,zî existent,, căci ataşarea lor la ог!т«а>еі 

Шяіге aceste partidé ar însemna un ajtittor 
dat pentru desfiinţarea naţionala, a popoa
relor nemaghiare şi ar fi prin urmare o po
litică de sinucidere din partea acestor po-

- poare. 
Din potrivă, interesele de existenţă na

ţională indică popoarelor nemaghiare ale Un
gariei cea mal aprigă combatere a ideel de 

' stat naţional maghiar, prin urmare o com
batere aprigă a tuturor partidelor . politice 
maghiare din patrie. Interesul comufy al po
poarelor nemaghiare întru combaterea m a , 
ghiarisării lor produce în chip firesc pe 
deoparte necesitatea alianţei acestor popoare, 
pe de altă parte trebuinţa, ca acestea po
poare aliate să opună tenffinţelor maghiari-
sătoare resistenţă de fer*şi prin luptă poli
tică să zădărnicească succesul politicei par
tidelor maghiare din patrie. 

Resistenţă naţională faţă de toate par
tidele maghiare din patrie este aşadară cea 
mai de căpetenie datorinţă a tuturor Româ
nilor din Ardeal şi Ţeara-Ungurea'sca. 

Cu toate acestea s'au aflat ф se mal 
află şi astă-zi Români, cart în vieaţa, poli
tică a Statului nostru să angajează la spri-
ginirea unuia ori altuia dintre partidele po
litice maghiare. 

Fără îndoială aceştia sunt — fraţi rë-
tăciţl. 

Sunt felurite motivele, cart îl îndeamnă 
la retăcire. 

Mulţi dintre eî, mal ales din pătura socială 
cu pretenţii de înaltă cultură, îfl faţa impe
tuosului curent al pojiticeî de guvernament 
şi cu deosebire îmbătaţi de aparenţa unul 
succes, căruia cu admirabilă rafinerie i-se 
atribuesc toate garanţiile durabilitaţal, şi-au 
perdut. -credinţa în posibilitatea unei învin

ge r i a causeî popoarelor nemaghiare din pa
trie şt în micimea tor de suflet au dat loc 
convmgerüj că în faţa stărilor actuale sin

gura cuminţenie, politică este a te alăturata 
puternicii zilei pentru a putea apuca la 
ocâsjî măcar câte o fârîmatură de pe îmbel
şugatele mese" ale vieţii de stat. 

Aceştia sunt mat ales oameni îmbëirâ-
nitï în^slujbe, tini! .dintre eî. ajunşi, tocmai 
în urmărea stărilor politice nes^nëtoase din 
ţeară, la poşiţiî înalte în mijlociul neamului 
lor, J aa l eă ru i viitor au desperat. 

Nu odată tagma aceasta şi-a daţ silinţa i 
4& formeze chiar un partid întregţ românesc, 
care în schimb pentru mici фйсезіі, abso-
1 uta tuen te fără însemnătate, să ofere partidu
lui guvernamental cercurile r<?rhâ»eştî 4ІП 
patrie. Totdeauna insă încercarea lor a rë ;, 
mas zadarnică. Ceea-ce maî luminos s'a do
vedit cu gruparea în j ur ul ziarului » Viitorul « 
din Budapesta., X 

Şi :áu rëmas zadarnice încercările lor 
4»u numai,.pentru aceea, fiindcă ideea funda-
inenjtalâ, ce fl stăpâneşte, se află щ abso
lută contrazicere -feti "puterea de viaţă a po
porului românesc şi cu hotărtr^a luf-de a şl» 
apăra cu bărbăţie existenţa sa în contra cu
rentelor nimicitoare, dar' zadarnice au rë
mas aceste încercări şi pentru motivul, că 
guvernele terii, inspirate de idealul statului 
naţional maghiar, din capul locului respin
geau această tovărăşie, care la aparenţă era 
alcătuită pentru împăcarea \v intereselor atât 
de eterogene ale politicei de stat şi ale po
porului "românesc din äcest stat, în realitate 
însă slujia mal mult dorinţei de a câştiga 
diferite favoruri pentru anumite coterii şi 
mici grupuleţe de IIamenzi şi setoşi. 

^ Zadarnice au rëmas deci îricercările a-
cestea. Dar' elementele, cart în chip firesc 
érau mădularil amintitelor grupării efemere, 
nu au încetat nici odată a pune în cùmpënâ 
în ceştii politice trecerea, lor, ce în chip fi
resc o au chiar în urma posiţiilor sociale, 
în çare se află. Cu toate că atâtea păţanii 
puteau să le procure .deja convingerea, că 
pentru dehşil procedura- cea mal cuminte 
este o abstinenţă absolută dela mişcările po
litice şi aşteptarea timpului, când In urma 
luptei poljtice a popoarelor nemaghiare din 
patrie şi sub greutatea intereselor mart ale 
monarchie! habsburgice guvernele terii vor 
•fi silite a căuta pe bărbaţii, cari în urma 
posiţiel lor pot fi chemaţi să mijlocească o 
apropiere între politica de stat şi între in
teresele popoarelor din patrie, o apropiere 
întemeiată pè recunoaşterea sinceră şi reală; 
a acestor interese. Prin procedura lor con*v 

trarâ aceşti bărbaţi îşi micşorează аиШіЫ ? 
tea, deoare-ce aflând în denşiî obstaéôlf^рЬі^ ' 
litica reală a Flomânilor este sffitâ 
bate cu toată seriosiţ^tea şi armele $оЩ*аТ 

terii pot să-î rănească în aşa mësurjjt, că lá 
timpul cuvenit n a vor maî dispune de m ë : 

sura trebuitoare a poterilor spre a-şî putea 
îndeplini frumoasa misiune istorică, ce îl 
aşteaptă. 

Opusă acestor elemente este massa cea 
mare a poporului, care pe timpul nefericitei 
pasivităţi s'a angajat la carul diferitelor par
tide politice, deoare-ce nu era partid politic 
românesc, la care acest popor să se poată 
alătura în acţiunile sale politice, ear' resis
tenţă pasivă poporul nici odată n'a înţeles*o 
şi nu o înţelege. 

In lipsa absolută a luminării politice, 
fără cunoştinţa stărilor reale din ţeară; fără 
conducëtori naţionali, rriaşseie'mart ale po
porului românesc au fost lăsate pradă par
tidelor politice maghiare, cart cu diferite a-
pucâturï îl storceau voturile, ca maî apoi 

'mandatul câştigat'prin асеф' .votur i să-'l';fo- -
losească pentru a făuri-. legi, cart sunt cu 
desevîrşîre contrare binelui obştesc ál po
porului românesc, despre ce Insă"s poporul 
earăşl nicî-odată nu a fost pus în cunoş
tinţa. r 

Mi-s'a -.dat prilej să Iau cunoştinţă^ dè* 
scrisoarea, ce crîsnicul din Nădlac á scris-
fiului sëu înveţător ; despre întâmplările cu a-
legérea. «Trebuia să fiî aici, fiule- Să vezi 
ce lucruri frumoase. Numai acum ni-s'a .a-
rătat şi noué lumina. Acuma numaî vedem 
şi noi,-ţhcăţrău trebue să mergem, ca să dăm 
şi noi odată de bine în lumea aceasta. Toţi 
suntem foarte fericiţi, că am putut auzi, ce 
am auzit». v 

Alegerea dela Dobra şi cea din Nădlac 
au produs dovada, că massele mari ale po
porului românesc înţeleg perfect rostul po
liticei partidului naţional român şi; cil în
sufleţire se înrolează sub steagul naţional, 
dacă steagul acesta este purtat în mijlpcul 
poporului şi nu rem Ane ascuns în redacţiile 
întunecoase ale ziarelor româneşti. 

Tot acestea alegeri au scos însă la iveală 
şi alte specii de fraţi rătăciţi. . * 

Trecenrt la ordinea zilei peste infamul 
trădător, blestămul mamei îl v#- urmări 
şi în mormênt. Sunt însă 0' ni ultime decar-* 
turarî români, ţerani de frunte,'preoţi, înve-
ţâtori. cárt nicî-odată nu şi-au dat serios 
seamă de însemnătatea politică a votatul, ce 
au dat până^ авфт .diferitelor partide ma
ghiare ät#l« ̂ шДф. ^МісІ interese locale, vre-un 
interes piulţrAmfo o prietenie, o strângere de 
mâ$&, o ma'lil'u^gată I-au făcut să-şî aleagă 
urna.' " ; 

Am stat Ia-1 harţ de vorbă cu un dis
tins preot, care susţinea, că dînsul e tot aşa 

"de ,mare naţionaJisJU. ca ort care fruntaş al 
ï partidului. naţional român, dar' fiind-că nu 
s'a pus de cu vreme candidat naţional, 
dînsul şi 1» dat cuvîntul partidului guverna
mental şi Va vota în consequenţă. Când 
i-am spus, că Românul adevërat"orï rëmâne 
acasă în pasivitate orî votează pe candidatul 
naţional român, dar e absolut eschis ca un 
Român cu sentimente curate să voteze pe 
candidatul partidului guvernamental, părin
tele se uita la mine eu oare care uimire. 
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O aşa zăpăceală a produs pasivitatea, 
încât într'adevër mulţi Românî distinşi şi cu 
sentimente curate româneşti se credeau în 
dreptul lor să apere mici interese locale cu 
voturile lor româneşti şi aceasta sub cuvînt, 
că nefîind candidat român, prin rëmânerea 
lor acasă nu aduc nici un folos causei ro
mâneşti şi astfel e lucru mat cuminte de a 
mal scăpa ici colea câte ceva prin validi-
tarea dreptului electoral. 

Fraţii retăciţî din categoria aceasta au 
fost numai retăciţî. Suntem convinşi, că în 
momentul, când pretutindenea la alegerile 
dietale se va înălţa steagul partidului na
tional, toţi aceştia cu bucurie vor sări 
întru sprijinirea acestui falnic steag. In faţa 
intereselor mari ale neamului întreg vor dis
părea micile interese locale ori particulare. 

Ear' nevoieşiî, cari nu pot trăi altfel, 
decât acăţându-se de loitrele carelor streine, 
deputaţii dietall românî din partidul guver
namental, cari trăesc ca părăsiţii din votu
rile poporului român, pe care îl trădează, 
notarăşiî românî, cari în loc să-şî vază de 
diregëtorie, la porunca stăpânilor streini 
umblă să prostească pe Românul bun şi 
mult crezëtor, spulberaţi vor fi de voinţa cea 
tare a neamului românesc, nimiciţi vor fi şi 
spulberaţi. 

Cine binele poporului românesce îl vo-
eşte, acela numai în partidul naţional ro
mânesc îşi are locul. Cel ce alt loc îşi 
caută, nu binele Românului voeşte. De 
cătră aceştia poporul românesc îşi va în
toarce faţa sa. 

S'au împăcat! 
— Din Dieta terii. — 

Mercurî Tisţa presintase în Dietă pla
nul sëu de a schimba regulamentul dietal 
aşa Jel, încât punea căluş tuturor celor cari 
în viitor ar mai fl vrut să se folosească de 
dreptul vorbirii. 

Partidele din oposiţie tau şi primit cu 
un scandal nemaî pomenit. Puţin a lipsit să 
se ia la bătae. 

Tisza şi oamenii sei — fiind mulţi — 
— s'au ţinut însă cu aşa ' străşnicie, în cât 
îndoială nu mai încăpea : stăpânirea până 
şi cu puterea era să schimbe regulamentul 
Dietei. Sub noua rînduială nu se mai putea 
jace obstrucţie şi ce e mai mult: presiden-
tuluî ise da putere să arunce afară 'din 
Dietă pe cei-ce ar fi făcut gură şi ar fi împe-
decat astfel lucrările parlamentare. 

Asta i-a speriat până şi pe năprasnicii 
ugronişti. 

Spre marea mirare a terii, în şedinţa 
delà io Martie (Joi) ei au désarmât deci. 
Au spus lui Tisţa să-'şi retragă planul de 
a schimba rînduia'a Dietei ş'atuncî nu ѴОГ 
mal face nici ei obstrucţie, ei vor lăsa 
sä se roteze recruţiî şl dările. 

Tisţa s'a învoit, pacea S'Q făcut şi ast
fel de unde până erî lumea se aştepta ca 
Tisţa să disoalve Dieta şi să facă noul ale
geri, aţi e pace, în curênd Dieta va lucra: 
va vota recruţii şi dările. 

Delà alegerea din Nădlac. 
— 8 Martie. 

Mărimi — surpate. — Mulţumirea şi curagiul 
poporului. — Din \iua alegerii. 

Ca în cele mal multe sate româneşti, 
aşa şi în Nădlac, poporul de multă vreme 
era obicinuit ca în toate afacerile obşteşti 

să fie condus. Să meargă adică după capul 
câtor-va aşa zişi fruntaşi. De sine să înceapă 
ceva, singur să Ia vre-o hotărîre, rar se în
tâmplă pela noi. Mal ales în afaceri politice, 
cum sunt şi alegerile. Sofra Chicin, Roşuţ, 
Vidican şi primarul, eată cel cari purtau la 
noi poporul. Şi dacă nainte de a veni aici 
Dr. Vlad şi ceilalţi cărturari ar fi zis cine-va 
că la alegeri nu susamintiţiî săteni fruntaşi 
vor duce satul, nu l'ar fi crezut nimeni. A 
fost însă destul ca să-I ţin! poporului douë-
treï vorbiri, să i-se arate luminos că n'avem 
să aşteptăm nici un bine delà străini, citări 
şi cinstiţi vom fi numai dacă ne vom strînge 
în jurul steagului naţional, şi iute poporul 
şi-a făcut judecată ş'apucat p'un drum pe 
care nevoind să vină cel căror le place să 
trăiască bine cu » domnii « şi să umble cu 
trăsura cu patru cal, poporul a mers nainte 
şi căpeteniile din trecut d'odată s'au pome
nit fără oameni. 

Ba au păţit-o şi mal rëu. Notarul pen
sionat din pricina căruia n'am putut candida 
naţionalist, a scăpat peste grădini. Ear a-
flându-se că el s'a dus să voteze pentru 
Hász, omul stăpânirii, nu-I de pus pe hârtie 
ce-I striga poporul. 

Tot aşa, strigatu-li-sa şi celorlalţi cari 
au votat cu Ungurii, în cât nu îndrăzneau 
să iasă delà casa oraşului, căci până şi fe
meile şi copiii strînşî în uliţă strigau şi câ-
răiau după dînşil, arătându-I ca pe nişte 
păcătoşi. 

Scurt: poporul s'a deşteptat, a prins 
curagiu, a vëzut că are drepturi, că nu-I 
ţinut să meargă după poruncile oamenilor 
stăpânirii, nici să se lase ademenit de şerpii 
încălziţi la SÎQ , ci ştie acum, delà mic şi 
până la mare, bogat şi sërac, că dreptul ce
tăţenesc Românii de treabă sunt datori să-l 
folosească numai înspre binele neamului 
românesc, ear nu sâ-1 dea pentru un blid 
de linte. 

Ş'am mal vëzut, cu ochii noştri, un 
lucru : credinţa şi isteţimea cărturarilor noştri 
veniţi să conducă lupta. Credinţa lor a in
trat şi-'n sufletele noastre, aşa că şi după-ce 
aşa zisul »bärbat de încredere* d'aicl stri
case treaba, poporul nu s'a împrăştiat amă-
rît, ci ziua întreagă nu mal puţin decât 216 
alegëtori din Nădlac au stat în jurul iscu
siţilor noştri fruntaşi, ajutându-I să dreagă 
împreună ce de altfel unul singur stricase, 
să dovedească anume, că nu-s nici voturî 
de vînzare şi nici fruntaşii veniţi la noi 
n'au avut altce-va în vedere decât cinstea 
şi mărirea naţională. 

Ţin să istorisesc aci următoarele : 
Unul econom unul dintre corteşiî străini 

I-a dat — căpară. Vine însă acasă fiul ace
lui sătean (care ascultase caldele cuventărî 
ale domnilor noştri) şi sileşte pe tată să 
meargă împreună şi să înapoieze — căpara, 
zicênd: «Şi D-zeu ne-ar bate când ne-am 
vinde sângele şi n'am asculta de domnii 
noştri.* Şi s'au dus şi i-au aruncat la pâ
ment corteşulul (Roman de altfel!) căpara. 

Nu vom uita nici când veni între noi 
kossuthistul Lázár Zoárd, zicêndu-ne sä 
pactăm. Vorbise şi-1 rugase îndeosebi pe Dr. 
Suciu. Acesta însă se întoarse spre noi şi 
ne zise: «Aţi auzit ce vrea domnul acesta: 
să pactăm! Vë rog să-î daţi D-Voastră r ë : 

şpuns.» — «Ba să-I rëspunzï D-Ta, că noï 
ne încredem în D-Ta», strigară mal mulţi. 
— «Bine — zise dl Suciu. Rëspunsul meu 
este : nú ! . . .> Sute de glasuri resunară atunci 
furtunos : nul... Şi Ungurul se cam maî 
duse, fără să i-se dea un vot măcar. 

Şi umblă al noştri veseli şi mândri cu 
foaie verde (de brad) în pălărie, ear cei cu 
pene ungureşti sunt tot mal rari şi tot mal 
sfioşi, Mal ales că s'au şi făcut zadarnic de 
rîs : candidatul lor a căzut şi nu-I nădejde 
să lasă Hász nici la a doua alegere. îndeo
sebi de când se ştie că deputaţii prieteni 
al preotului Szűcs au îndemnat pe alegëtori 
să voteze pentru Nagy.. . Oamenii stăpânirii 
umblă ca ameţiţi de cap. 

La alegerile viitoare nici nu cred că vom 
mal avea în faţa noastră de cât pe kossuth-
iştl. Ne vom mesura însă bărbăteşte cu ei. 

Corespondent. 

Din Reichsrat. 
Sfatul inperătese din Viena dupa o pausă 

lungă, s'a redeschis Me icuri. Toate partidele se 
pregăteau : ţineau aşa numitele conferenţe de par
tid, pentru a hotărî ce atitudine să ia faţă de 
Körber. Au şi început numai decât cu obstrucţia, 
aşa că situaţiunea Reisratulul este mai desperată 
că nainte de sesiunea delegaţiunilor. 

In şedinţa de Mercurî preşedintele de con
siliu austriac declară la începutul şedinţei, că o 
seamă de chestii pendente aşteaptă urgentă solu-
ţiune, fără să spună ce fel de chestii, dar s'a s 

putut deduce, că nu poate fi vorba decât de tre
cerea prin parlament a proiectului asupra recru
ţilor. Declară apoi spre surprinderea tuturor, că 
guvernul a pregătit deja calea pentru convenţiu-
nile cu deosebitele state. In scopul acesta se ré
cére calmitate şi moderaţiune din partea tuturor 
partidelor. 

In decursul vorbirel sale a trecut apoi la 
stările din Balcani, făcend unele declaraţiunl li
niştitoare: despre mësurileJuate de căirâ mhtís-
teruí de externe n'a pomenit nimic, precum nici 
ştirile răspândite asupra mobilizare! nu le-a com
bătut, ear referitor la conflictul ruso-japonez re
gretă, că s'a conturbat pacea universală. 

In urmă a trecut la situaţiunea politică internă, 
începând cu convenţiunea austro-ungară, cu ta
rifa vamală, a fost ma! de multe ori întrerupt. 

— Situaţiunea parlamentară este atât de 
pustie, în cât Reichsratul seamănă cu un oraş al 
morţilor, observă Koerber, prin care asămănare 
a provocat sgomotul întregului parlament, ear Le
cher ÎI strigă aspru : 

— Disoalvă Dieta, şi atunci vei vedea ce 
va zice naţiunea despre proiectul d-tale. 

D'aci începênd Koerber a fost mereu Între
rupt în cât a fost nevoit a-'şî întrurupe de câte
va ori vorbirea. 

La sfîrşitul cuvêntàreï sale ma! apelă încă-
odată la parlament pentru conlucrare comună, 
la ce din ma! multe părţi strigau : 

Trăiască paragraful 14. 
După aceasta Koerber facu propunerea să 

se deschidă discuţie asupra declaraţiunilor sale, 
dar propunerile cu droia şi interpelaţiunile au 
împedecat desbaterea. 

Constituirea delegaţiunilor şi Eforiei 
şcolare din Braşov. 

Luni la orele 4 d. a. s'au întrunit delega-
ţiunile şcolare ale bisericilor gr.-or. din Schein 
şi Cetate la şedinţa de constituire, presidată — 
din însărcinarea protopresbiteruluï V. Voina, care 
a fost împedecat să participe — de parochulDr. 
V. Safta. 

După discursul de deschidere, rostit depre-^ 
sidentul adhoc Dr. Saftu, s'a purces îndată la con\i 
stituire, alegendu-se prin aclamaţiune de prési
dent al delegaţiunilor dl advocat Simion Dă-
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mian. ear de vice-president di director gimnasial 
Virgil Oniţiu. 

Dupa constituirea delegaţii mil or a ocupat 
locu! presidial noul président al delegaţiunilor 
d-1 S. Damian, care a dispus să se facă alegerea 
membrilor Eforiei şcolare. 

Cu unanimitate de voturi au fost aleşi din 
partea bisericii Sf. Nicolae din Scheiu dniï : Dr. 
V. Saftu, Virgil Oniţiu, I. C. Panţu, Ioan A. Lu
pan, Simion Teodor şi Theodor Christan ; ear din 
partea bisericii Sf. Adormiri din Cetate d-nii : 
Simion Damian, George B. Popp. Dr. G. Ваіп-
lescu, Ioan Socaciu, Dr. Iosil" ßiaga. ţi i. ßidu. 

Noua Eforie s'a constituit imediat după ter
minarea şedinţei delegaţiunilor, alegêndu-se cu 
aclamaţiune de président al Eforiei Dr. V. Saftu, 
vice-president Dr. G. Baiulescu, cassar Ioan A. 
Lupan şi econom Ioan Bidu. Cu agendele secre
tarului şi ale contabilităţii a fost încredinţat 
în mod provisor actualul cancelist al Eforiei R. 
Dogariu. 

In întreg decursul şedinţelor nouelor cor-
poraţiuni şcolare a domnit cea mal mare însu
fleţire şi bună înţelegere şi trebue îndeosebi re
marcat faptul, că alegerile s'au făcut cu aclama
ţiune, ceea-ce de-o serie lungă de ani nu s'a mai 
întêmplat în aceste corporaţiuni, ivindu-se tot
deauna neînţelegeri şi frecări regretabile. 

Trebue să relev cu bucurie şi faptul, că 
prin încredinţarea agendelor secretariale şi ale 
contabilităţii cancelistului de până acuma, Eforia 
deja în prima sa şedinţă a făcut o frumoasa eco
nomie de 1800 cor., o sumă, pe care până a-
cuma o încasase prin mai mulţi ani fără nici un 
conclus fostul contabil şi secretar Vlaicu. 

-In şedinţa de Luni a Eforiei s'au mai luat 
dispositiunile necesare pentru luarea în primire 
a averii şcoalelor, care s'a început Marţi la o-
rele 4 d. m. 

Hfcbotol wo-japonez. 
Tot ştiri rele despre puternicii ruşi, aşa 

că după toate semnele, el vor suferi înfrân
gere şi pe uscat, după ce pe mare aşa zi-
cênd sunt zdrobiţi. 

Eată telegramele din urmă: 
Londv, 10 Martie. Ştiri sosite aici 

asigură că flota japoneză parte 
a nimicit, parte a prins flota ru
sească delà Vladivostoc. Bătaia 
s'a întîmplat în largul mării. 
Înfrângerea asta îi pune pe Bust 
în neputinţă de amai da pe mare 
piept cu Japonezii. 

Paris, 11 Martie. Poliţia din Cemulpo 
a arestat pe cumnatul prinţului de coroană 
al Coreei tocmai când voia sä se urce pe 
vaporul care pleca la Sangal. S'au găsit la 
el dovezi despre o înţelegere tainică între 
guvernul corean şi cel rus. 

Londra, 11 Martie. In apropiere 
de Penghanciong a fost o mare luptă. 

Japonezii au început să înainteze 
spre fluviul Ialu. Sengvanciongul l'au 
luat cu asalt ear în strîmtoarea Ta-
kungring au respins pe Buşi. 

La Llagang 35.000 Buşi s'au în
conjurat cu şanţuri. Curînd Japonezii 
vor năvăli asupra lor şi se va da o 
luptă sângeroasă. 

Din Cifu vine ştirea că Japonezii 
au luat pela spate pe Boşii din Mand-
şuria şi primejduesc calea ferată (va 
să zică: retragerea) Buşiior. 

Kobe, 11 Martie. Mai ţi Japonezii au bom
báidat cetatea Dalni şi Port-Artkurul. 

Paris, 11 Martie. Ser adevereşte ştirea 
că trupele japoneze au întrat deja în Mand-
şuria. Ruşii sunt în mare primejdie. 

Berlin, 11 Martie. In cercurile înalte, 
militare se crede că. în curênd va fi si un 
rësboiu ruso-englez. 

Scrisoare din America. 
\ 

— Delà un cititor al nostru. — v 

Dupá câte-va zile de călătorie pe uscat, 
am sosit în Hamburg (oraş foarte frumos) ear 
după-ce am cercetat lucrurile cele mal însem
nate ale Nemţilor, (aceasta m'a luat 7 zile. şi o 
sumă frumoşică de par.de) am îmbarcat o lun
trită mică să trecem o ~pă mică, (ceva m;ü lata 
decât Mureşul) la lumea noué La p !ccare. ce
rul era cam noros, şi stătea să înceapă a ploua: 
nu mult după aceea, a şi început ploaia, şi eram 
toţi siliţi a părăsi bordul şi a ne coborî jos în 
cabine : de acolo pe ferestrele cu giamurile în
chise, ca să nu ne ploaus, stăteam, şi cu pri
virea îmbrăţiseam uscatul, ca un copil ce îm
brăţişează trunchiul unul arbore ca să nu cază 
jos în prăpastie ; dar înzâdar, — căci după câ 
te-va ore a început a se însera, ş ; distanţa între 
noi şi uscat tot creştea, a trebuit să perdem 
uscatul din vedere, ear dimineaţa următoare 
deschizêndu-ne ochii, nu mai era de vëzut decât 
apă, — şi cerul ; ploaia tot nu încetase şi totul 
era neguros aşa că nu puteai străbate cu pri
virea mal mult ca 20—30 pasi, înaintea luntri
te! ; clopoţelul principal clingănea neconte
nit ear signalul adese-ori suna aşa de turbat, 
că ne asurzia urechile: semnul că nu eram încă 
pe valurile măre! întinse ; eram pe Elba şi 
aşteptam să întfăm în golf scurt timp, şi sim
ţirăm că luntrită noastră începe a se legăna 
mereu — şi că după-cum trecea t impul, aşa şi 
ea slăbia, şi se lăsa tot mai bine legănată, până 
când îmi veni a crede, că „Mama Pădure!" s'a 
pus la luptă cu ea, şi că are să fie învinsă de 
ea. Toate clătinaturile ei însă mi-se părea o 
jucărie, şi nu- 'mi era frică, fiind obicinuit cu 
scene de felul ăsta venind delà Londra cătră 
Rotterdam, dar vaporul înainta repede făcend 
spume în urma el, şi intrarăm în 

Oceanul Atlantic tocmai când pe Canalul Man
chester ploaia încetase, cerul s'a înseninat, clo
poţelul şi signalul au amuţit, era o linişte şi 
t imp frumos, care îndemna să eşî din cabine 
să priveşti în lungul oceanului. 

M'am aşezat pe o bancă de fer, şi aştep
tam apusul soarelui. Aşteptând, simţeam o 
plăcere nespusă, — căci toate lucrurile le ve
deam în realitate şi cu mult mai frumoase decât 
precum mi-le-au descris unii autori prin dife
rite opuri ce am cetit până atuncî. — Cerul 
era senin, soarele mare şi mai roşu decât îl 
puteam vedea de pe uscat. Aurora serei lumina 
peste orizontul întins şi era galbenă ca flacăra, 
ear aburii ce se ridicau din mare erau deşi, şi 
privînd cu atenţiune, ţi-se părea că apa a în
ceput să arză. De priveam însă în dărătul 
vaporului ne vedeam urmăriţi de nişte stoluri 
de păsări pândind prada lor, ce consta din bu
căţele de carne, pâne, cartofi şi alte rămăşiţe 
ce să l ă p d a u şi se aruncau pe fereastra vapo
rului în apă. 

Peşti mari cam de un metru şi mai mari, 
cu coarnele ca la nişte mistreţi se aruncau ca 
turbaţi şi delà o distanţă cam 3—4 metri la 
bucăţile de carne căzute în apă pe când pă
sările tot în o astfel de agitaţie băteau din aripî 
şi după ce au luat o bucăţică de carne în cioc, 
au sburat să nu le ajungă ceï-се le urmăresc 
ca să î! răpească prada din gură. Toate acestea 
erau scene frumoase, dar mal doriam să ve
dem un resărit splendid de lună, căci pe mân
drul soare tocmai îl înghiţise oceanul. Luna 
începuse a ş i ridica coarnele ei arginţi! înso
ţite de câte-va stele şi luceafërul de seară, şi apoi 
tot mai bine şi mal mare o puteam vedea până 
când au apărut toată în vederea ochilor: stă
team, şi priveam la ea, ca la un bulbuc de ar
gint până când razele el pe suprafaţa apei ne 
atrase atenţiunea. Luna în apă, nu se putea 
vedea aşa clară, ca şi pe firmament din causa 
vibraţiunei apei. 

Am stat lung t imp pe bordul vaporului 
cu ochii ţintiţi când la lună, când la stele şi 
când la umbra vaporului ce se vedea în apă. 
Mi-se părea în visul meu că nu sunt pe vapor, 
ci că plutesc pe un nor puternic. Erau aproape 
12 ore (noaptea) şi-'ml era cam somn, deci ca 
să-'ml treacă somnul m'am hotărît că înainte 
de a më coborî în cabină să merg să privesc 
Phosphorescenţa. Lucrul acesta al naturel este 
foarte frumos. Natural işti! consideră phospore-
scenţa măre! a fi oare-care fiinţe vieţuitoare, 
cari îşi dau lumina conturbate fiind de ceva, 
dar mal cu seamă prin iritaţia nervoasă causată 

de un vas (vapor) trecător. Intr'adevër priviam 
la aceste lucruri din apă, ţi-se pare că vezi 
aprinzêndi-se 8 şi 10 chibrite de-odată dar' cari 
nu ard cu pară (flacără) ci numai "phosphorul 
de pe ele şi cari sc sting la momentul în care 
s'au aprins Uimit de frumseţele nopţii, m'am 
dus la culcuş şi după ce më mal gândii la C C Î C 

t. xperimentatf, am adormit, aşteptând cu dor 
dimineaţa, ca să \ëd soarele şi resărind. Dor-
miam dus şi adînc, când într 'un târziu, o pá
ráimra groaznică întovărăşită de o sguduitură 
înfiorătoare m'a Лaşteptat, sau mai bine zis, 
ne-au deşteptat pe toţi ce eram pe vas, şi nici 
unul dintre noi nu-'şî ştia ce să zică despre 
sgomotul teribil, şi neaşteptat ; unii ziceau că a 
exploadat cazanul iar alţii că s'a dărâmat vre-un 
catarg mare, şi acela a causât sgomotul furios. — 
Eu stăteam de coate, şi deşi doriam să merg 
se întreb de vre-un marinar despre întêmpla-
rea asta grozavă n'aveam curagiul să-'mi pără
sesc patul căci vasul aşa se legăna de puternic, 
încât era imposibil se mergi fără proptea (?) delà 
un loc la altul. Më gândeam la episoadele ce 
le ceteam despre căletorii pe mare, încă de 
demult, îmi venise a crede că n e a m lovit de 
vre-o stâncă, şi că probabil, vasul s'a vătămat 
încât-va şi ne apropiem de fundul mărei. Toate 
aceste trecură prin capul meu în timp de 
2—3 minute, şi gândindu-më la ce va fi, — 
aud signalul, şi clopoţelul sunând de gândeam 
că toate se prăbuşesc şi la momentul acesta o 
altă lovitură de două ori mal groaznică şi mai 
înfiorătoare de cât cea dintâi. — Acum întru 
toate am dat crezământulu! că un alt cazan 
au exploadat în bucăţi şi la aceste mai adăugă 
şi clopoţelul şi signalul — credeam că prin 
aceste semne căpitanul ne dă de ştire că oara 
s'au apropiat, şi că să ne preparăm de moarte. 

Nu ştiu ce face. Răbdare nu mal avem 
deloc, şi am alergat 4a uşa care se deschide pe 
bordul vasului, se vëd de më pot mântui pe 
mine (căci în aceste caşuri omul nu se gândeşte 
la altul) câţi-va dintre poleci au venit şi el după 
mine, dar ajungând la uşă, uşa era încuiată şi 
nu puturăm eşi afară. Am stat niţel la uşă să 
ascultăm de auzim ceva, dar nimica nuauziam 
de cât în depărtare când şi când câte o strigă-
tură care nu o puteam înţelege, dar ştiusem că 
e a vreunui marinar şi că era o poruncă la 
altul oare-care de pe bord. Am fost silit să ne 
retragem în cabine căci era cam frig de a sta 
în cămaşă cum eşisem din pat la răceală ; ve
nind jos la cabine, o mulţime de Ruşi şi P o 
lonezi asemenea şi o sumedenie de Slovaci din 
Ungark-Nordică cântând „Iesus Maria" ear-alţii 
cari erau mal tari la inimă stăteau încremenit! 
de frică rugându-se lui Dumnezeu. M'am arun
cat pe pat, scufundat în gânduri şi frică. 

Aud câte unul dintre marinari coborên-
du-sc pe trepte şi mi-se părea că vine cătră mine 
dar m'am ridicat şi m'am dus eu în calea lui 
să-1 întreb de ne aşte?.ptă vre-un pericol, s'au 
ce este ? La întrebările mele începuse a-'mi rë-
spunde zimbind, că ei sunt obicinuiţi cu dea-
ceste, şi că n'are de ce a ne fi teamă ; că aceste 
zguduiri groaznice au de a se repeta adese-or! 
şi că poate dura o zi sau două s'au poate 4 - 5 
zile nu se poate şti apriat. Mi-a eneraţ, că 
scene de felul acesta se întâmplă adese ori şi 
ca pe mare timpul este foarte schimbăcios şi 
câteodată întimpină furtună fără să se gândea
scă, pe neaşteptate. Signalul şi clopoţelul a fost 
alarmat prin ordinul căpitanului, ca să se în
chidă toate uşile şi ferestrile, ca să nu între 
apa în cabine. Ascultând la poveştile lui mângâ
ietoare, m'am liniştit, şi am reuşit a-'mî alunga 
fantasiile; ear în locul acestora mi-se rëspândi 
în inimă un dor, o pasiune de a vedea, de a 
më uita în faţă cu o astfel de furtună, şi aştep
tam să se facă dimineaţă, ce o vëd cu ochii, 
într 'un târziu dimineaţa sosi, şi soarele era de 
jumëtate afară din apă când am eşit sus pe 
bord. Vântul sufla aşa de teribil, în cât îţi ve
nea a crede că te aruncă peste barieră tocmai 
în apă. Marinarii încă tot aveau de a alerga 
încoaci şi 'n colo ca nişte nebuni,- unii mătu
rau apa de pe bord ear alţi! strângeau funile 
grămada şi alţii altele. Stând câtva pe bord 
eată că zărisăm îndepărtare o negreaţă eşind ca 
din apă şi din ce ne apropiam de olaltă, tot 
mal mare şi mal mare se făcea, până când la 
o distanţă de 200 paşi am putut-o distinge că 
e un vas de negoţ. (Va urma). 

http://par.de
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Puţină istorie retrospectivă 
asupra căuşelor şi originel 

chestiune ï orientale. 
Ori care ar fi legitimitatea sau neligitimita-

tea revindecărilor Elenilor a*upra Macedoniei şi 
Tracieî, aceste revendicări, în orî-ce caz, sunt 
mult mai respectabile şi mai fundate de cât cele 
ale Bulgarilor cari n'au parcurs sau ocupat odi
nioară aceste provincii de cât ca năvălitori şi 
cuceritori trecători, distrugênd toate bine-facerile 
rëspândite anterior de civilizaţia elenică căci, în 
afară de sforţările neobosite ale adversarilor ele
nismului de a denatura tot, un fapt rëmâne şi va 
rëmânea de netăgăduit în istoria universală, a-
cela că elenismul pretutindeni unde a putut pă
trunde, în Asia *sau în Europa, a lăsat urme neş
terse de civilizaţie cea mai rafinată şi de senti
mentele cele mai înalte şi cele mai nobile pe 
cari le-a răspândit. 

In zilele noastre încă elenismul constitue 
elementul cel mai vivace din întreg orientul. Spre 
a ne face o idee, e de ajuns să reamintim opi
niile celor mai mari scriitori cari print'o expu
nere imparţială şi fidelă a faptelor şi printr'o ju
decată desinteresată, au dobândit o autoritate in
contestabilă : 

„A fost un moment la moda de a dispreţui 
pe Greci, scria G. Allard, şi nu numai de a-i 
crede incapabili de o regenerare serioasă, dar 
de a-i acuza de toate viciurile... In Arhipelag şi 
Asia Minoră pretutindeni în Orient, unde comer-
ciul, industria, civilisaţia par a renaşte, n'am vë-
zut de cât Greci, şi acţiunea acestei nobile rase 
nu se întinde numai pe locurile cari sunt într'a-
devër ale sale, Archipelagul, Asia Minoră : Gre
cii au acoperit lumea prin comptuarele lor, şi 
pretutindeni au putut fi studiaţi de aproape. Co
lonia greaca a dat coroanei comerciale din Mar
silia una din cele mal frumoase flori". 

Edmond About, care n'a fost tocmai duios 
pentru Greci, recunoaşte cel puţin că există o 
naţionalitate greacă de un caracter fin si delicat : 
„După o oare care şcoală paradoxală, spune el 
n'ar mal fi Greci în Grecia; întreg poporul ar fi 
slav sau albanez. Dar ajunge să ai ochi spre a 
deosebi pe greci, popor fin şi delicat, dintre 
brutalii albanezï-slavï. 

„In urma cuceririlor macedonene, spune 
savantul F. Lenormand, şi chiar înainte acestei 
epoci, Grecii s'au împrăştiat pe o suprafaţă de 
păraent imens, agitînd pretutindeni cu ajutorul 
dublei lor superiorităţi intelectuale şi comerciale 
modificând prin simplul lor contact triburile 
cele mal diferite cucerindu-le elenisimului, lăsând, 
într'un cuvînt, imprimarea neştearsă a treeeril 
lor până la regiunile cele mal depărtate ale lumii 
antice. Aceasta superioritate, o datoresc nu pu

rităţii fisice a rasei lor, nici puterii efective a 
cetăţilor lor, dar forţei sufletului şi geniului lor. 

„Rasa greaca represintă în zilele noastre 
forţa motrice în imperiul otoman cum şi acum 
20 de veacuri, ea o représenta în Asia Perşilor. 
Acolo unde comerciul, industria şi civilisaţia au 
fost aduse la o oare care treapta de desvoltare 
în ţările orientale, numai Grecilor le revine a-
ceastă onoare. 

„Opera Grecilor în Orient, continuă F. Le-
normane, misiunea ce li s'a încredinţat şi pe 
care se silesc a o îndeplini, e mare şi frumoasă. 
Pentru aceasta microscopicul stat al Greciei, ori 
cât de slab, ori cât de turburat pare, e de im
portanţă capitala în afacerile Orientului... 

Ch. de Schertzer fost consul general al 
Austro-Ungariei la Smirna, atestă la rîndul lui : 

„Influenţa ideii naţionale care domina spiri
tul Grecilor a dat naştere la mişcarea de proges 
care a pătruns în regiunile cele mal departe ale 
Anatoliel " 

In antichitate, după ce au ocupat Orientul 
cu gloria lor, l-au copleşit de binefacerile civili-
saţiel lor... Calea barbariei şi restrînse pretutin
deni la trecerea lor, şi întunerecul dispăru de pe 
suprafaţa pămentului pretutindeni unde aceasta 
civilisaţie îşi întindeu acţiunea. 

Nu më opresc aci asupra acţiune! civilisă-
toare a elenismului sub dominaţiunile macedo
neana şi romană. Ea e universal cunoscută. Voi 
trece îndată la opera civilisătoare a elenismului 
sub dominaţia bizantină, acea care e mal de 
aproape cauzelor cari a au făcut să se nască 
tristele evenimente politice din zilele noastre din 
Orient. 

Din al noulea până la veacul al unspreze
celea, elenismul a reuşit să constituiască, după 
numeroase lupte interioare şi exterioare, cea mal 
strălucita din monachiile acestui timp, de sigur 
una din cele mal splendide de care istoria face 
menţiune. 

A doua zi după moarteu lui Vasile al 2-lea, 
întîmplată la 15 Noemvrie 1025, s'a vëzut ceea-ce 
poate elenismul reunit într'un singur Stat. 

El a convertit la cristianism Bulgaria, Dal
maţia, Croaţia, Rusia ; a comunicat acestor teri 
primele germene al civilisaţie!. Fondase o admi
nistraţie şi o sistemă financiară admirabilă. Con
sacrase în legislaţia civilă şi rurală principii so
ciale ce n'au prevalat decât târziu în Europa occi
dentală. Au pregătit reformaţiunea modernă. A exer
citat o influenţa salutară asupra literaturel, arte
lor şi legislaţiei întregel lumi cunoscute în acea 
vreme din punctul de vedere al acţiunel politice, 
elenismul acestei epoci n'a fost mai mare ca 
atunci. Nici un regat eşit din împărţeala impe
riului Bizantin, nu s'ar putea compara, prin în

tindere, durată, varietatea de acţiune politică şi 
locul ocupat în istoria universală, monarchie! 
greacă din Constantinopol. Finanţele sale erau 
prospere, administraţia bine organisată; armata 
şi flota era pe un picior formidabil. Fusiunea di
feritelor rase era aproape complectă. Vasta pro
vincie a Asiei Minore era întreagă elenică ca şi 
insulele. Imperiul părea destinat să trăiască multă 
vreme încă, cum au putut supravieţui mal multe 
state europene ale acestei epoce, mai cu seamă 
imperiul German. Nimic nu l'ar fi împedicat de a 
urma diferitele fase ale noii lumi creştine şi de 
a lua locul sëu, un loc considerabil, în grupul 
actual al statelor europene. Cu toate astea 180 
dft ani abia s'a scurs delà moartea lui Vasile al 
2-lea, când acest imperiu, după o luptă înverşu
nată de 9 veacuri împotriva inimicilor sei din 
Orient, se vëzu, în 1204 răsturnat de către Eu
ropa occidentală creştină aliata sa naturală. 

Europa era unită elenismului prin legături 
numeroase : legături de rasă, de religie de poli
tică şi de civilisaţie. Avea interes pentru menţi
nerea unei stări de lucruri care au apărat-o de 
atâtea veacuri de cel mai mare pericol : ivasia 
asiatică musulmană. Dar, alte pasiuni şi alte se
crete, unele de ordin dogmatic, altele inspirate 
de interese egoiste o făcură să răstoarne cu pro
priile sale mâni această civilisaţie. 

Urile religioase şi naţionale se exaltară, şi 
elenismul, după un secol de lupte şi suferinţî în
cepu să dea semne de slăbiciune. Resursele sale 
se epuisară : Asia Minoră, principalul sëu arsenal 
timp de 8 veacuri, era pe jumătate cucerită de 
musulmani ; provinciile din Europa erau devastate 
de creştin! din Occident, ea şi provinciile din Asia 
de cătră Turci. Astfel slăbit şi săpat din toate păr
ţile, elenismul nu putu să păstreze multă vreme 
o ţeară unitară şi de aci înainte ori-ce împotri
vire a lor fu de prisos. 

Corespondinţă. 
Călătorind în zilele trecute prin comuna 

Sacul, am întîmpinat un convoi, ce ducea la o-
dihna vecînică rămăşiţele pământeşti ale unul 
creştin. M'a surprins, că pe repausatul îl însoţea 
o mulţime imensă de oameni pe calea-I ultima, 
ceea-ce pe la noi noi nu e tocmai datină. Din 
curiositate am întrebat, cine e repausatul, de îl 
petrece o mulţime aşa de mare la mormînt. 
Răspunsul mi-a fost, că repausatul a fost unul 
dintre cel mal mari binefăcători al bisericii 
gr. or. din comuna aceasta, ţăranul Petru Işfan 
care întrega sa avere în valoare de circa 8000 c. 
încă în viaţă a donat-e bisericii. 

La auzul acestei fapte nobile a acestui 
creştin adevărat, m'am alăturat şi eu covoiulul, 

Psalmul întîiu. 
Tu eşti stăpânul nost pe lume 
Ce da! comori şi dai idei — 
Pe-a vieţii mare suntem spume ; 
Un timp luceşte al nostru nume 
Ş'apune când Tu Rege vrei ! 

Atât de mare e credinţa 
Când o conduci, măreţ Stăpân ! 
Alungi cu mâna-Ţî suferinţa 
Şi 'n créer ne trimiţi ştiinţa... 
Evlavie ne-aprinzî în sîn. 

Şi umilit! la Sfânta-Ţî Casă 
Ne-apropiem cu ochiul plâns — 
Ispitele fierbinţi ne lasă 
Şi Maică Tu, etern Crăiasă 
Trimiţi avênt... Şi doru-I stâns.. . 

Emil Isac. 

Poesiî populare. 
Culese de Mihail Emlnescu. 

CHIUITUBÏ 8TATIBICE. 

Că mi-e mândra frumuşică 
Vedea-o-aş în bătătură 
Să sbiere ca o nebună, 
Şi eu, dragă, peste drum, 
Să sbier ca şi un nebun ! 

Vino nană, când te rog, 
Că la toamnă pot fi rob, 
In temniţa Nistrului 
In fundul pământului. 

Aci-I loc de gura veche, 
Sărutu-vă 'n gură fetche; 
Aci-I loc de gură noua 
Sàrutu-rà p'amîndoua, 
Şi pe una 
Totdeauna. 

Bun e locul de jucat 
Zău më tem de răsturnat, 
Bnn e local de învîrtit 
Zău më tem de prăvălit. 

Mal Încet măi băietele 
Mal Încet ca. copila 
Că nu-3 nora mftni-ta 
Ci-ï a istui de colea, 
Acuş rine $ ţi-o ia! 

Lele-a dracului să fi, 
De nu-î merge, nu te 'mbil, 
Pe cărarea fmtînil 
Să ml sting! focul inimii. 

Frunză verde ismă creaţă 
Duminecă dimineaţă 
La Dorohol în cea parte 
Se plîng mândrele de moarte. 

Vecine, dragă vecine 
Nu lăsa 
Nevasta ta 
Să spele cămăşi la vale 
Că-î prea albă la picioare : 
Cându-ï vëd picioru gol 
Stau în loc să mă omor 

Pe uliţa cea domnească 
Este o albi de nevastă, 
Vrea birăel s'o iubească, 
Da-o iubi el pe dracu 
Că l-o întrecut altu. 

Supărată-I nana mea 
Că n'are cn cine bea. 
Da mal suparatu's eu 
Că nu am vinars să bea. 

Vlntul bate scolâie 
Cîrpa nani-I roşie 
Vintul bate, leagtna 
Cârpa nanii galbenă. 
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petrecênd pe repausatul până la locul de odihnă. 
Intrând In cimiteri mi se dede ocasiunea a as
culta un panegiric rostit de harnicul preot local 
Aureliu Spàtan, de care după mărturisirea unei 
persoane demne de crezemènt, puţine poate auzi 
omul prin ţinuturile aceste. 

Am observat lucruri, care în puţine locuri, 
r se pot afla, şi anume cimiteriul e îngrădit frumos 
cu gard de lemn, înlăuntru e curăţit, e regulat 
şi plantat cu nucî, cam 150 la numër. Fa-
cêndu-mï observarea asupra acestor lucruri, mai 
mulţi creştini îmi respunseseră, că toate acestea 
sunt făcute la sfatul preotului, care necontenit îl 
îndeamnă la fapte bune şi folositoare. 

Trecênd pe lângă biserică de asemenea o 
vëzuï bine îngrijită, grădina plină cu oltol de 
mër, per, cireş etc. cari în câţiva ani încă pot 
aduce bisericii un venit anual destul de frumos. 

Mi-s'a comunicat apoi, că în comună mal 
există şi o casă de păstrare, care are să facă 
mare concurenţă unui institut maghiar. Acest 
institut românesc se află sub conducerea harni
cului preot, Ja a cărui stăruinţă s'a înfiinţat şi 
ear el e şi directorul el ; d-sa a scos pe ţeranî 
din manile uşurărilor jidani. 

După acestea din adins am voit, să fac cu
noştinţa preotului şi să-I gratulez pentru cele ob
servate şi auzite. Drept mulţumire m'am ales însă 
cu o suprindere espt imându-şi preotul părerea de 
rëu, că datorinţele unul preot le consider de me
rite. Meritul e al turmei, care ascultă glasul 
păstorului. 

Atunci am esclamat : Fericită e turma, care 
are aţa un păstor, precum ţi păstoriul care con
duce o atare turnă ! 

Calëtorul. 

ARAD, 11 Martie 1904. 

— Cea mal noue lucrarea dlul Dr. Iosif 
Popovieiu. Distinsul nostru fiolog şi compa
triot dl Iosií Popoviciu a dat de curînd pu
blicităţii studiul séu întitulat „Studiul d-Iuï L. 
Şăineanu despre iniluenţele orientale asupra 
limbel române". Studiul l'a tăcut la îndemnul 
mult regretatului savant francez Gaston Paris 
şi a format obiectul a doué conferenţe, ce s'au 
făcut în Dumineca Paştilor şi în Dumineca 
Tomi i 1902 în cabinetul de lucru al lui Gaston 
Paris. Scopul studiului este să îndrepteze ero
rile strecurate în lucrarea d-lul Şăineanu şi să 
stabilească adevérul. 

Cine vrea să më peţească, 
Margă la tata de më ceară 
Că părinţii-mi poruncesc 
Cu urlt să nu trăesc, 
Că-s o floare după mare 
Cine-mi coată'n faţă moare. 

Mă mână mama la moară, 
Mă întâlnii eu o ficioară, 
Mă ţipai să o sărut, 
Ea mă puse la pâment. 

— Alegere de deputat în Braşov. Cercul 
electoral I al Braşovului rëmânênd vacant în 
urma renunţărei d-lul Lutz Korodi la mandatul 
ce-1 obţinuse la alegerile generale trecute, se va face 
alegere întregitoare, al cărei termin s'a fixat pe ziua 
de 22 Martie. Kreisaussuchs-ul săsesc scrie „Ga
zeta" a ţinut Luni după amiazî o conferenţă la 
Gewerbeverein, în care s'a discutat asupra atitu-
dineî ce vor observa-o Saşii şi au hotărît să-şî 
pună candidat în acest cerc pe care nu-l vor sâ-l 
lase Maghiarilor. Candidarea se va tace în adu
narea de alegători Saşi ce se va ţinea Duminecă. 

— Adunarea societăţii „Transilvania". Du
minecă dimineaţa s'au întrunit în localul socie
tăţii pentru învăţătura poporului român, membrii 
societăţii „Transilvania" (Bucureşti) în aduncre ge
nerală. Societatea e fondata în anul 1867 şi are 
de scop ajutorarea studenţilor şi elevilor mese
riaşi români din Transilvania. S'a aprobat bi
lanţul societăţii pe anul trecut, care are la veni
turi suma de 12,483 lei 50 bani şi la cheltuell 
suma de 11,521 lei 90 bani. Apoi s'a ales urmă
torul comitet pentru viitorul esereiţiu 1904—1905 : 
G. Missaii, preşedinte; D. Aug. Laurian şi P. Gar
bo viceanu, vice preşedinţi ; V. N. Orghidian, ca 
sier; D. Cepescu, Gr. Angelo, I. Iosif, Sept. Al
bini, I. Clinciu şi Ad. Henţieseu, membrii şi D. 
Raţiu, secretar. Ear în comisiunea de verificare 
s'au ales d-nii : Al. Miclescu, N. Gallea, I R. Bo
ros, Corneliu Roman şi M. B. Droc. 

— Adangem. ulterior, că articolul din Par
tea Literară (vezi numerii „Trib". 40, 41, 42) Is
toria veche a Românilor, în care ni să face cu
noscută o carte veche apărata la anul 1826 în 
Lipsea al cărei autor a fost un grec cu numele 
Fillipide, se datoreşte eminentului profesor delà 
facultatea theol. din Bucureşti dl C. Erbiceanu. 

~ TJn congres internaţional de spirite li
bere. Multe foarte multe, şi tot felul de congrese 
s'au ţinut până acum. Congrese de pace, de ar-
bitragî internaţionale, de savanţi, medici, studenţi, 
de socialişti, apoi în Ungaria congrese „parţiale" 
de notari, executori şi hamali. Acum să spori felul 
şi numërul lor cu unul nou : congresul interna
ţional al cugetătorilor liberi, sau cum am zice în 
caşul cel mal rëu al francmazonilor. Acest con
gres să va ţine la 20 Septemvrie a. c. în Roma 
în imediată apropriere a Vaticanului! In „progra
mul" lor se face apel la toţi cugetătorii liberi, la 
francmazonî, la toate societăţile etice, la Univer
sităţile libere, la societăţi culturale, politice şi 
pentru arderea cadavrelor etc. la frunză şi earbă, 
cari sunt fie şi numai întru cât-va duşmani al re-
velaţiunil divine. Ordinea de zi este : Dogma reli
gioasă şi ştiinţa ; Raportul între stat şi biserica ; 
Propaganda şi organisarea piritismulul liber, cum 

Ce haznă bade de tine 
Că âmbli alb şi schimbat, 
Şi trăeşţl tot supërat. 
Da io-s neagră şi smolită 
Şi trăesc tot veselită. 

Pânză, pânză, fâ-te manză 
Şi te du Ia mama'acasă 
Şi rîncheazâ, doar te-a ţasă. 

Acuma mi-I iarba crudă 
Unde calci 
Urmă faci, 

am zice. Pëcat că nu sunt învitaţî şi socialiştii şi 
anarchiştîî să fie „societatea" deplină. — Avis 
francmazonilor români din Ungaria! 

— Familia unul preot român din cercul 
electoral al Nadlacului. Este în cercul electoral 
al Nadlacului un preot român, căruia II place a 
se lăuda înaintea celor uşor crezëtorï cu simţe-
mintele sale româneşti. Dar că ce român e, eată 
câteva dovezi : Soţia lui e Lujza, fratele sëu e 
Guszti, soru-sa e Ilonka, cumnatul sëu e Sándor, 
copiii lui sunt: Guszti, Pali, Miklós şi Ella ear 
dînsul e Gyuri. Aşa dar că e familie româneasca '? 
Gâciţî cine e acel popă românesc? 

— Loialitatea socialistă ? ! Socialiştii italieni 
îngroziţi de multele pedepse de cari binemeritau 
pentru purtarea necuviincioasă şi neloială faţă de 
domnitorul lor, au recurs la o formă mal ascunsă, 
prin care să-şî manifeste nerespectul şi neloialitatea 
faţă de regele lor. Aşa de pildă s'aîntîmplatla casa 
comunală din satul Braeeiano, că destituind guver
nul Întreagă representanţa a trimis comisar să 
cerceteze niţel treburile de acolo. Când eată 
spre marea sa mirare obsearvă pe părete şi un 
tablou, care avea să înfăţişeze pe regele Um
berto III dar zëu după faţă — care era a lui 
Ferri, cunoscutul agitator şi conducător socialist 
— nu putură recunoaşte pe domnul ţării; con-
chideau numai după uniformă, că trebue să fie 
7 egele. 

In urmă constatându-se apucătură vicleana 
a ingenioşilor socialişti, comisarul delatură ta
bloul. — Se anunţă, acum, că socialiştii în mal 
multe comune şi oraşe au practicat acest mod 
naiv şi searbăd, de a da expresiune sentimen
tului lor de „supunere" ce datoresc atât ca ce
tăţeni cât şi ca „reformatori" aï ordine! dè stat 
şi sociale, cum se girează de altcum nobilii so-
cial-democraţi. 

— Rachiu otrăvit. De mal multă 
vreme autorităţile din Caraş-Severin au 
constatat caşuri de otrăvire prin rachiu. 
S'a întâmplat chiar moarte de o m . Acum 
se scrie din Lugoj că în satele Bănia, Ru-
daria şi Lăpuşnic ear s'au otrăvit mulţime 
de oameni, dintre cari 20 ar fi murit şi 
alţi mulţi s'au îmbolnăvit rëu. Din cerce
tările făcute reiese că rachiul otrăvit (cu 
plumb) provine din fabrica lui Gyokits din 
Oraviţa. Cercetările judecătoreşti continuă. 

— Duel crâncen între maeştrii de 
scrimă. Vestiţii maeştri! de scrimă Pini şi 
San Malato din Paris după multă întârziere 
în sfîrşit şi-au mesurât forţele în luptă 
dreaptă, dând dovada şi unul şi altul- de

vin ul se bea 'n Veneţie 
Cu nanele ce-'mî plac mie. 

Place-mi mie 'n crâşm'a bea 
Tot pe calul altuia, 
Dar puse! picioru'n scară 
C'oiu bea Joi de către sară. 

Berea-ş! vin din oala veche 
Cu nanele sub părete, 
Şi-aş! bea vin din oală nouă 
Cu nanele amêndouë. 

Zise mama cătră mine 
Să nu dau gură la nime, 
Dară dracul poate face 
Să nu dau la cine-mî place? 

Tuci, ţncl, tuci, 
Prin butuci 
Mâncare- a! pâne cu nuci. 

Fie draco supărat 
Pftn' or trăi crâşme în sat. 
Ci-oî bea la care-oiu vrea 
Şi-ol plăti când ol putea. 

Val de mine, mor de cald 
Şi n'am apă să më scald. 
Mă dnsel la lacul sec 
Era gata să mă 'nec. 

Bădişor ca bade-meu, 
Nu-I cât ţine Dumnezeu. 
Că-I şi dascăl şi birëu 
Şi-1 pristav la făgădau. 

Unde şezi 
Urmă vezi. 

De m'ar chema Nicodin 
M'ar băga fetele 'n sîn; 
Dar pe min' më chiamă Marcu 
Fug fetele ca de dracu. 

Hopa, hopa. 
Ce-o zis popa, 
Că mi-o zis ca să mè 'nsor, 
Dar de fete nu mi-i dor. 

Cârţo, cârţo, patule, 
Ce faci, blăstămatule ? 
Mişcă, mişcă din călcîe 
Ca moara din căpătâie. 

Bea, bea, bea săracă gură 
Ca plăti iapa cea sură, 
Care paşte 'n căraturi. 
Strugurii se coc în vie, 

Cu cât beau, cu-atât më Iau, 
Cu cât beau më 'nveselesc 
Cu atât më rëcoresc. 
De n'aş! bea, n'as! veseli 
Pe loc mam' aş nebuni. 

Du-më Doamne şi më pune 
Unde-î rachiu de prune 
Ş'un şir de nănuţe bune. 
Ie-më Doamne şi më adă 
Până la Pâncota albi 
C'acolo's nane grămadă 
Si mal mare şi mal mici. 
Cumu's bune de voinici. 

Doamne, Doamne, di-'mi bani, 
Că nu-I berem cu ţigani, 
Ci l-om bea eu oameni mari. 
Ci ţigani beau sculele 
Popii patrafirele. 
Turcă, turcă, 
Rea de furci, 
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pre desteritatea şi dibăcia în manuarea 
săbiei. Acest duel întêmplat zilele trecute 
afară de Paris, şi care a durat aproape 3 
ore, a fost aşteptat cu mare interes din 
partea tuturor. Peste tot de 18 orî s'au lo
vit. La lovirea 5 şi 11 Pini a primit le-
siune neînsemnată şi uşoară 1» deget, aşa 
că lupta a fost continuată mal departe. 
La 18 şi ultima lovire San Malato fu vul
nerat de mânerul propriei sale săbii, prin 
ce deveni incapabil de luptă. Adversarii 
s'au împăcat, rentorcêndu se ambiî împreună 
pe automobil în Paris. 

— Viriliştiî români în congregaţiunea co-
mitatcnsă din Sălagiu pe anul 1904 sunt urmă
torii : George Pop de Băseştî cu 1494 c. con
tribuţie, Andrei Cosma director de bancă, Şim-
leu 1283c, Florian Cocian adv., Cehul Silva
niel 1174 cor., Dr. George Pop adv., Zelau 1032 
cor, Teodor Lengyel preot în Stremţ 1000 c , 
Mihaiu Bohăţel proprietar în Supur 988 cor., 
Dr. Iuliu Pop sub-notar comit. în Zelau 865 
cor., Vasile Mica proprietar în Someş-Odorheî 
754 cor., Dr. Gavril Chindriş sub-jude reg. în 
Tăşnad 672 cor , Dr. Mihaï Pop adv în Cehul-
Silvanieî 640 cor., Dr Ladislau Gyurko adv. 
în Jibou 546 cor., Ioan Cheşeli protopop în 
Năpradea 512 cor., Alexandru Pop jude cerc. 
reg. în Cehul-Silvaniel 482 cor., George Filep 
proprietar în Santău 454 cor., Vasile Pop preot 
în Oarţa-de-jos 433 cor, Laurenţiu Bran preot 
în Someşul-Seplac 430 cor., Vasiliu Rob notar 
în Borba 392 cor., Ioan Bancoş proprietar în 
Sëlsig 382 cor., Mihaiu Pop preot în Cuceu 
353 cor., Alimpiu Barboloviciu vicar în Şimleu 
349 cor., Ioan Filep proprietar în Santău 322 
cor., suplenţl : Gavril Meseşan preot în Chieşd 
269 cor., Ioan Basti preot în Chişfâlău 265 cor. 

— Scenă ÎH Reichsrat. In şedinţa de Marţi 
a Reichsratuluï respunzênd ministrul Koerber la 
o interpelaţiune privitoare la demonstraţiunea stu
denţilor din Praga, Cehii mereu îl intrerupeau, 
aşa că oratorul a fost silit să încete cu vorbirea. 

— Abzug Körber! Ruşine! Mergi sapă la 
crumpî! şi alte e&presiunl de felul acesta se au-
ziau la adresa ministrului. Preşedintele contele Vet 
ter a fost nevoit să suspende de câteva ori şedinţa. 

— Steag italian la Triest. Se scrie 
din Trîest că la un otel de pe Piazzo 
Grande s'a arborat un steag italian. Poli
ţia a înlăturat îndată acel steag. 

— Căpitan englez împuşcat. Mare este duş
mănia între Englezi şi Arabi. Şi numai când să 
dă ocasiune, îşi arată şi unii şi alţii ura reci-

Pune fnrca şi te culiă 
Şi te scoală somnoroasă 
Vel găsi cânepa toarsă. 
Dar cânepa când s?a tors ? 
Scoborînd pe scara 'n jos, 
*Tot cu ştiucu de slănină 
Şi cu blidul de făină. 

Strigă-me ţara tâlhariu, 
Iară nana că's drumariu. 
Strigà-më ţara că's fur, 
Iară nana că-s om bun. 
Strigă-me ţara că-s lotru 
Iară nana că-s om şodu. 

Vai de mine ce mî trag eu 
Ca-un bătut de Dumnezeu, 
Trag la rëu ca altu 'n bine 
Dar aşa mi se cuvine. 
Trage săraca muere 
La lipsă şi neavere. 

Bărbatul mi I blăstemat 
Când vine sara din sat. 
Nu coată cine-I în pat, 
Câte perne sunt în pat 
Toate cad Ia el pe cap. 

Frunzuliţă de-alămîie 
La Iaşi la Mitropolie. 
Este-un fecioraş de scrie, 
Toată ziua scrie cărţi 
Noaptea le pune peceţî 
Le trimite în toate părţi. ' 

procă. Cum să telegrafiiază din Aden, Arabil au 
executat cu plumb pe adiutantul agentului diplo
matic englez, căpitanul Warnford. 

— Mântuitorul mareşalului Bernadette. Cu 
splendide festivităţi a fost onorat mai de ună-zi re
gele svedez în Viena, al cărui străbun pe timpul rës-
boaielor contra luiNapoleon era aprig duşman al ca
sei de Habsburg. Mareşalal francez, Bernadotte de 
mal târziu, care era când va calfă de măcelar, avea 
să mulţumească că pe timpul marelui rësboiu a 
rëmas în vieaţă, bunătăţii unui ţeran, şi fără aju
torul acestuia nici odată nu -isbutea să ajungă'pe 
tronul Svediei. In Septemvrie anul 1796 ducele 
de Austria, Carol bătu straşnic pe Francezi lângă 
Würzburg. Remăşiţele armatei fugiau peste Rona 
de rupean pămentul. Trupele risipite să împârţiau 
în grupe mai mici şi astfel nisuiau să ajungă unde 
va la loc sigur. Ţerănimea, care multe avusă de 
suferit din partea cuceritorilor, simţia că sosisă 
timpul pentru a şl rësbuna asupra celor învinşi 
acum. Pacinicií Şvabi de altcum erau mai peri
culoşi duşmani Francezilor biruiţi, decât arma a 
austriacă. Căci Şvabul nu cunoaşte pardon. Po-
pulaţiunea şvabă anume, înarmata cu furci, se
curi, coase a atacat grupele de cât 5—6 oameni, 
cari căutau scăparea, căsăpindu-le fără milă. La 
4 Septemvrie anul 1796 Francezii intrară în oră
şelul Hammelburg. Cu câte-va zile mai nainte di-
visiunea lui Bernadotte a executat 11 săteni drept 
rësbunare pentru camerazii căsăpiţi de Şvabi. Co
losal de mare a fost în urma asta amărăciunea 
economilor din giurul Hammelburg. Val de acel 
Francez, ce cădea în manele lor. Intre grozave 
torturi îl omorau. Soartea asta aştepta şi pe ge
neralul Bernadotte care remase de însoţitorul sëu, 
rătăcind prin pregiurul necunoscut. Spre norocirea 
sa, care nici odată nu-1 părăsia în primejdii, iată 
că şi îi vine înainte un ţeran pios din Hammel
burg cu numele Paul Wankel, care îmbrăcând pe 
general în haine ţerâneşti şi cu primejduirea pro
priei sale vieţi îl condusă printe şirele duşmane 
până afară de pericolul ce-1 ameninţă. Bernadotte 
nu şi-a uitat de salvatorul vieţii sale. Cu 20 de 
ani mai târziu, după moartea regelui Carol VIII., 
la anul 1818 ajungênd pe tronul Svediei, primul 
sëu gând a fost la mântuitorul sëu. I-a scris o 
epistolă în care îl roagă, să primească în semn 
de recunoştinţă ori o sumă mai mare de bani, 
ori vr'un ord. Bogatul Şvab a ales mai bine or-
dul, şi astfel s'a întêmplat, ce abia să va mai îutêm-
pla vr'odată, că cu ocasinini festive ordinul Vasa 
Gustav împodobia peptul unul simplu ţeran. 

— Cas juridic dificil. Femeii Vajda György 
i-a causât marc pagubă un domn delà oraş : i-a 
călcat o gâscă cu biciclul, şi gâscă a trebuit tăiata. 
Domnul numai decât sări jos de pe biciclu şi 
întreabă pe femee : 

— Ce costă gâscă ? 
— Cinci coroane. 
— Atâta nu-ţl dau. 
Eată aci patru coroane. 
— Atâta nu-mi trebue mie. 
Pofteşte cu mine la jude în sat. 
— Bucuros. 
Naintea judelui femeea plângênd spunea 

că gâscă încoacl, gâscă în colo, gâscă costă 6 
coroane, dar ea se îndestuleşie şi cu 5 coroane. 

— Dar eu nu dau mal mult decât patru 
coroane, ear gâscă o poţi mânca — rëspunse 
domnul delà oraş. 

Şi grăi atunci judele cătră femee : 
— Dtale adicătelea nu-ţl trebue gâscă dacă 

capeţi 5 coroane? 
— Nu dară ! zisă femeea suspinênd. 
— Bine voeşte d-ta domnule a da încoacl 

cele patru coroane — zisă judele cătră orăşan 
— Pofteşte Întinzêndu-I banii. 
Judele bagă atunci mâna în buzunar şi 

scoasă o coroană zicênd femeeï: 
— Eată aci cinci coroane, car gâscă este 

a mea. 
— Necrolog, înregistrăm cu multă pă

rere de rëu următorul anunţ funebra! : 
SubscrişiI cu inima sfâşiată de durere 

aducem la cunoştinţă tuturor rudeniilor şi cu
noscuţilor trista veste, că scumpa noastră mamă, 
bunică şi soră 

Vid. Ш И а popcscn nise . JMadin 
a trecut astăzi în mod subit la cele veclnice 
în Nadab. R maşiţele pământeşti ale scumpei 
reposate se vor astruca in 25 Februarie (9 Mar
tie) 1904 la 10 ore a. m; în cimiteriul paro-
chiel gr. or. române din Nădab. N ă d a b , în 

23 Februarie (7 Martie). Emilia măritată Dr. ] 
Trailescu. L iv i i n w i t a t ä D- . G. Popovici i i 
Adrian, Nicolau, Cornel, ca fiii şi fete. Georg 
Mladin, Ida măritată George Roxin, Nicola 
Mladin, Dr. Petru Mladin, Gligor Mladin, Ioai 
Mladin, Cornel Mladin, ca fraţî şi soră. Dr 
Ioan Trailescu, protopop. Dr George Popo 
viciu, advocat ca gineri. Mărioara, George, El 
vira, Enea, Ionel, Radu, Hortensia, ca nepoţi ş 
nepoate. 

Trimitem celor întristaţi condolenţe. 

— înfrânţi de nespusă durere aducem la 
cunoştinţa tuturor rudelor, pretenilor şi cuno
scuţilor, cà scumpa noastră raamâ respective 
soacră şi bunica Anica Mariu n Săbăila, vëd. de 
căpitan după grele suferinţe în etate de 84 ani, îm
părtăşită cu sfintele taine şi încunju rată de iubirea 
noastră binemeritată a trecut la cele veclnice Vi
neri în 20 Februarie (4 Martie,) a. c. la orele 
11 noaptea. 

Remăşiţele pămenteştl ale în veci neuita
tei defuncte se vor depune spre odihnă eternă 
Duminecă în 22 Februarie (6 Martie) a. c. la 
orele 3 d. a. în cimitirul gr. oriental din loc. 
Fie-I ţerîna uşoară ! Nicolae Marin, colonel ces. 
şi reg. în retragere, Iosif Marin, major de ar
tilerie în armata României, Aurel Marin, revi-
dent al comunităţii de avere, fii. Iulia Marin, 
fiică Elena Marin, nepoată. Lucreţia Marin, 
nurori, Iosif Bălan, profesor, ginere. 

— De Gubernatis în sitnaţiune periculoasă. 
Se telegrafează din New-York, că marele filo-ro-
mân şi savant, contele Angelo de Gubernatis, pro
fesor de universitate la Roma, zilele trecute era 
în pericol de moarte. Odaia, închiriată în un hotel 
din New-York, în care se reţinu timp mai înde
lungat, s'a umplut mereu de gaz, încât ilustrul 
savant a leşinat. Spre norocire, venea un servi
tor, aducêndu-ï o telegramă. Neprimind rëspunsul 
dinlăuntru, servitorul întră în odiie, unde găsi 
pe ilustrul oaspe inconştient. Numai decât sosi 
un medic care apoi reuşi a readuce la conştiinţă 
pe marele bărbat. 

— Coruri bărbăteşti, cvarteturi de Trifon 
Lugojanu : 

1. Calea mândrei şi Dorul, 1 — cor. 
2. luvtet ea (pocsia de Eminescu) — 2 cor. 
De vênzare la librăria Petru Simtion în 

Arad şi la autor (profesor seminariab. 

— Durere de stomac. Sgârciwi de 
stomac, catar greu de stomac, la boale de 
stomac învechite şi împotriva lipsei de ape, , 
tit, mijloc sigur. Purgativ sigur, inerţia cro
nică a int'slinului gros, la lipsa de scaun 
purgativ fără dureri, este thea întăritoare 
de stomac „Centauria" a farmacistului 
Kossuth. 

Cutia de probă 1 cor. 20 fii. 
Cutia mare . . 2 cor. 
In contra tusei, catarului (troahnă) râ-

guşelei, flegmei şi iritaţiuniîgâtulul este de 
un efect eminent, pastilele de pept »Se-
nega.» Preţul I cor. Se pot căpeta în far
macia la » Maria Fecioară*, a farmacistului 
Kossuth Pál, Arad, piaţa Boros-Béni Nr. 15 . 

- Economii cari voesc să albă o re
coltă bogată să se provadă cu seminţele 
trebuincioase delà furnisorul de seminţe, al 
curţel regale, Edmond Mauthwr Budapesta 
Str. RottenbiUer Nr. 33 care trimite gratuit 
al dorinţa orl-cul catalogul ilustrat de 226 
pagini şi care indică preţurile. Preţurile 
seminţelor curate cari încolţesc de sigur şi 
de specii veritabile, sunt mici. Cu deosebire 
merită a fi amintite cele de nutreţ şi asortimen
tul bogat de grâne. 

Mihai Pruiliş are pe piaţa Orăviţiî 
cel dintâiu salon de tuns şi ras. 

In parfumäria sa (Hotel Coroana Ung 
bine-asortată, se capătă şi tot felul de < 
ticolî de galanterie cu preţuri moderate, j 
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Francmasonul în biserică. 
Pentru parochia din Curticï s'a publi

cat concurs, la care s 'au şi ivit 6 concu
renţi, dintre cart poporul poate alege în 
dragă voie. Solgăbireul Bpcşan însă, care 
s'a lăpădat de biserică şi s'a făcut franc
mason, umblă să învrăjbească earăşî bise
rica luî Cristos şi anume erï a fost în 
Curticï de a ţinut adunare ca să abată pe 
popor dela candidaţii inimeî lor şi să aleagă 
pe amicul celor dela » Controlat , David 
Voniga. 

Dar tu popor curticean cum stal de 
vorbă cu acela care n'are nicî un amestec 
în afacerile tale bisericeşti? înlături cu 
francmasonul ! 

— AVIS d-lor înveţător!. La dorirffa şi 
stăruinţa mai multor d-nî colegi m 'am hotărît 
să tipăresc liturgia mea pentru corul şcolarilor 
pe doue voci în ediţie poporală, în format mic, 
legat elegant, ca manual în manile şcolarilor. 
La cele ce deja conţine liturgia mea, voi mai 
adauge unele imne bisericeşti (irmoase, pricesne 
etc.), precum şi rëspunsurile funebrele la în
mormântări . Ear la începutul broşurei voi tipări 
câte-va lecţiunî pentru cunoaşterea notelor, ca 
elevii să le cunoască, şi să se ştie orienta în 
noul sistem al cântărilor. Cei ce s'au folosit 
de liturgia mea şi poate au aflat unele scăderi, 
sunt rugaţi să binevoiască a-mî comunica obser-
vërile d-lor, ca după putinţă să ţin cont de ele, 
la noua ediţie Doritorii de a avea aceasta edi
ţie a liturgie! mele pentru şcolari, să binevoia
scă a më avisa pe o carte poştală, câte exem
plare abonează pentru şcolari? Preţul unuî 
exemplar va fi cel mult 6o fii. (30 cr). Dacă vor 
încurge abonamente destule, preţul poate fi 
eventual scăriţat. Pre ţul se plăteşte la primire, 
îndată ce voiu avea abonamente destule, pun 
cartea sub tipar. 

Arad, Martie 1904. Nicolae Ştefu, 
înveţător. 

Fejsze útcza 32. 

N U M E L E 
acelor alegători virtuoşi, cari în ziua de 5 Mar
tie au ţinut cu partidul naţional şi n'au votat la 
alegerea din Nădlac cu nicî unul dintre străini. 

N Ă D L A C . 
Anoca Petru, Anoca Vasilie. 
Barb Nicolae, Bolchiş Mihal, Bolchiş Nicolae 

aluî Mihai, Bolchiş Nicolae, Budău Graţian. 
Ghiriac Constantin, Chiriac Steva. 
Drăgan Uie, Drăgan Dumitru, Drăgan Uroş. 
Faur Lazar aluî Şteva, Faur Petru aluî 

Şteva, Feher Dumitru aluî Mihal, Flocos Ilie, Flo-
cos Nicolae. 

Gyöngy George. 
Hălmăjan Vasilie, Hora Todor. 
Irian, Şteva, Iacob Mihai. 
Caba Mihaiu, Caba Sofra tênër, Caba Mi-

haiu, (fiu aluî Trifu), Chicin George, Chicin Sofra 
al lui Gergar, Chicin George, Chicin Ioan (Ki-
csinăs), Chicin Sofron, Chicin Stefan, Chicin Ioan 
fiu al George, Chicin Pavel aluî (Negru), Chiş 
George, Chiş Stefan, Chiş Teodor, Covacî Nicolae, 
Covaci Demetriu. 

Lăcătuş Svetozar, Luţai Stefan, Lugojan 
Samson, înv., Lucaciu Iva, Luchicï Teodor. 

Mărginean Nicolae, MarcovicI Vincenţiu, 
Mărginean Teodor aluî Milos, Mărginean Florea, 
Mărginean George, Mărginean Pavel, Mărginean 
Petru, Mărginean Teodor Visu, Mărginean George, 
Mărginean Petru, Mărginean George, a lui Mitru, 
Mărginean Teodor, a luî Mitru, Mihal Ieremie, 
Milicî Ioan, (sêrb) Moţ Mitru, Morar Uroş, Mudrity 
Ştefan, (slovac) Mudrity Isa, (slovac) Mudrity Pa
vel, (slovac) Mănzat Simeon. 

Nagy Tanasie, Nagy George, (Buja?), Nagy 
Ioan, (pasculescu) Nagy Alexandra. 

Olar Teodor, Опѳа Miculae, a lui Mitru, Onea 
Ştefan, a loi Misa, Onea Ştefan, a lui Mitru, Onea 
Teodor, a lui Mitru, Onea George, a lui Mitru, 
Onea Mitru, a lui Mitru, Onea Constantin, ctitor, 
Onea Pera, Onea Flore, Onea Jivu, Onea Alexa, 

Onea Uroş, a lui Mitru, Oprea Nicolae, kossuth, 
Oprea Flore, Oprea Miíos, Oprea Mitru. 

. Păştean Petru, Pătean Dumitru, Pătean 
Flore, Pătean Nicolae sen., Pătean Nicolae jun., 
Pătean Teodor, Petrovicï George, Petroi Ioan, 
Petroj George, Petroi Şteva, Petrovicï Alexandru, 
Pleş Floare, Pleş Toader, Pleş Dumitru, Pleş 
Mihaî, Pleş Dumitru Drăgan, Ponta Flore, Pe
trovicï Şofronie, Petrov Milos, Precupaş George 
Thiumole, Precupaş Ioan, Precupaş Petru Ştirbu, 
Precupaş Petru Thimole. 

Reseghian George, Reseghian George Blagu, 
Roman Lazar, Rosuţ Teodor, Rus George, Rus 
Uroş. 

Şimăndan Pera, Sina Ştefan, Sina Petru, Sina 
Milos, Sina Flore, Sina George, Suciu Milos, Su
san Uroş, Suciu Mihai, Suciu George, Tăniaş Ştefan. 

Ş E I T I N . 
Petru Nemet preot, Ioan Truţa naşu, Cons

tantin Curt, George Tornean, Mihaiu Giurjuţ, Mitru 
Ardelean, Mihaiu Banc, Teodor Tornean, Teodor 
Rus tinër, Dimitrie Mic, Teodor Mic, Constantin 
Rus, Nicolae Costea, Petru Mitruţ, Ioan Onc nr. 
48, Şteva Onc, Ioan Onc nr. 49, Chenta Novac, 
Mitru Şiclovan, George Ardelean, Ştefan Şiclovan, 
Dimitrie Păcurar, Constantin Păcurar, George Pă
curar, Petru Păcurar, Teodor Roman, Florea Ro
man, Mitru Roman, Chirilă Roman, Dimitrie Ro
man, Ioan Roman nr. 184, George Gebeleş, George 
Macaveî, Ioan Pantea, Todor Popa, Petru Popa, 
Lazar Popa, Constantin Popa, Ştefan Popa, Teo
dor Popa, Mitru Popa, Ştefan Popa, Dimitrie 
Zdrendea, Rusand Bărbuţ, George Bărbuţ, Ştefan 
Feier, Dimitrie Costea, Florea Deliman, Ioan Lu
ţai, Mihaiu Morar, George Vădăsan, Mitru Arde
lean, Mihaiu Straja, Traian Sucigan, Zacharie Hor-
nea, Mihăilă Hornea, Şteva Şiclovan nr. 116, 
George Crişan, Mitru Mesaroş, Gligor Giulaa, Mitru 
Drăgan, Ioan Fornean, Ivan Porfirie, Hulbër, Cons
tantin Crişan, Simeon Sălanţ, George Straja nr. 
227, Mihaila Drăgan, Arcadie Şiclovan tinër, George 
Mesaroş, George Păcurar nr. 201, Toth Andreî, 
Nicolae Costea, Todor Tornean, Dimitrie Mic în
veţător, Ioan Roman, înveţător. 

C E N A D Ü L - G U E E, S C. 
Iosif Luţiai, Vasilie Maghiar. Uroş Ungurean, 

Mladin Dehelean, Vasilie Marienuţî, Gavrilă Me-
gheşan, Gligor Marienuţî, Stefan Păcurar, Totu 
Milovan, Nicolae Becan, Simion Lăcătuş, Jivu Pă
curar, Savu Babau, Mita Suci, Jurjuţî Uroş, Popon 
Onuţ, Becan Achim, Vasilie Dehelean, Vasa Lu
ţai, Luţai Nica, Dan Mihaî, Ştefan Jurjuţî, Aurel 
Ungurean, Magon Zacharie, Traian Suci, Vasile 
Marienuţ, (tinër). 

Economie. 
Bursa de mărfuri şi efecte Budapesta. 

M ă r f u r i : 
Cursul din 25 Februarie 1904 

per 50 chile 
1904 grâu de Aprilie — — 8.28—8.29 

„ secară „ 6.58—6.59 
„ ovës „ 5,62—5.63 
„ porumb de Maiu — 5 28—5.29 
„ grâu nou de toamnă —• — 8.19—820 

Cursul pieţei din Timişoara 
— 24 Februarie — 

Grâu: 75 ehlgr. preţul per m m . — 7.60—7.70 
„ 76 „ „' „ „ — 7-7°—7- 8° 
„ 77 » » я я — 7 - 9 ° — 8 — 

Secara 5-75—5-So 
Orz 5.20—5.25 
Ovës 4.80—4.90 
Ovës ciuruit — — 4.95—5.— 
P o r u m b nou 5.15—5.20 

Rigorosant în medicină, 
care în decurs de un an depune doctoratu 
doreşte cunoştinţa unei românce frumoase 
şi bogată cu scop de a se casatori. 

Răspuns în cât se poate eu fotografie 
sunt a se adresa redacţiuniî «Tribuneb cu 
iniţialele A. S. Discreţiune pe cuvftnt de 
onoare. 

Casa de modă centrală 

Fraţii Deutsch 
A R A D . 

Avem onoare a aduce la binevoitoarea 
cunoştinţă a stimatelor Dame că 

cele mai alese 

Novităţi de primăvară 
au sosit deja. 

Casa de modă centrală 

Fraţii Deutsch 
A R A D . 

P a l a t u l M i n o p i ţ i l O F . 

Bditor şi redactor responsabil : Іо«в В и ю ф Ь і м м а 

INSERŢIUNI şi RECLAME. 



Pag. 8. ,T S I B ü 3Í A" Nr. 4 3 . 

LOI*/ \ | | / Ш ' ! W 4 à ' > # / І^ЛіІ' 

A N T O N D U M A 
o ï a s o m i c a r şi g i u v a e r g i u , 

û p a y i ţ a. 

Cel mai ieftin magasin de oroloage 
— * — şi gïuvaericale de aur şi argint. 

Atelier pentru reparaturi de ceasuri şi tot felul de obiecte 

ce se ţin de branşa mea, cu garanta de 5 anî. — — 

Oroloage de aur, argint şi nickel, façonul cel maî nou. 
Catene pentru dame şi domni, inele broşuri şi braţlete. 

Stau la disposiţia publicului din Oraviţa şi jur cu specifi
carea speselor pentru montari şi orï-ce reparărîde ciasornice 
la turnări. 

Comandele din provinţă se efectuează prompt şi ou preţuri 

foarte ieftine. 1281—з 

A s i g u r a ţ i : viaţa, zestre, capital de întreprindere, rente, cazul 
morţii, spese de înmormântare ! 
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Agentura p r i n c i p a l ă în Arad. 
A BĂNCEÎ О Ё І Е Н Д І Е Ш Д З Ш й А й Е ШТѲАѢЕ S I B I E l í ^ 

„ T E A N S S Y L V A H I A " 
primesce oferte pentru asigurări din comitatele : Arad, Bichiş, Bihor, 

Cenad, Caraş-Severm, Timiş şi Torontal şi le efeptuesce pe lângă cele 
maî favorabile condiţiunî : 

1. In ramul rieţttt capitale cn termin flca, rente, zestre pentru fetiţe, capital 
de întreprindere pentru fedorï, pe cas de moarte, apese de üimormontaips. Aoeste 
din urmă delà 60—600 cor. se plătesc la moment in zina morţii întômpla|è ; 

2. In ramul focului: clădiri de tot felul, mobile, mărfuri, producte de şamp s. a.; 
3. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, haine, recrisite ş. a. prln-fpargeref 
4. Contra g T i n d i x e l : grau, secara, orz, onouruz, отеа, тіа (vinea), plante in

dustriale: cânepă, in, h i n ë l , nutreţuri, tabac ş . a. 
Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la agenturele noastre 

locale şi cercuale mai în fiesce-care comună şi direct prin 

Agentura principala „Transsylvania4* în Arad. 
Strada Széchenyi nr. I. — Telefon nr. 889. 

488 -160 
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A s i g a r a ţ i cq n t r a f u r u t u r i l o r p r i n s p a r g e r e : báni şi 
tot ce aveţi de preţ! 
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BANÏ! BANÏ! BANÏ! 
Subsemnata întreprindere de credit stă în legătură cu cele 

maî mari bănci din ţeară şi exoperează 

împrumuturi pe pămenturî fi edificii ь 

cu cele mal favorabile condiţii şi cu cele mal ieftine interese şi 
anume pe termin de 10—70 anî cu 2°/0—b3UQ(0. 

€*edit personal cu garanţi şi obligaţie pe 5—10 ani. 
fipncţUmarî de stat, comitat şi oraş, precum fi ba Qftcerfc 

credit simplu şi fără giranţi. 
La dorinţă servim cu Informaţlunî, rugând mar<& poştalii. 

„Pecunia" Щ 
întreprindere de credit, SibUu (Nagyszeben). | Ц e» 
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Diplomă de aar 1891. Oradea-Маге. 
SCHÄFFERJÓZSEF 

eompactor. іоіб es — 
ARAD, Strada Tabajdy Károly. 

J&oeotă tot téfaî dt 
lucrări de compactorie 

delà executarea cea mai simplă pană 
la cea mal de lux. — Comandele din 
loc şi provinţă se efeotueec prompt 

şi punctai. — Lucru bun şi solid. 
Preţuri moderate. Serviciu punctual. 

ARAD, T^ografi* Aurel Popoviqï-Вагсіан. 


